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STEAM-НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ В ШКОЛІ 
 
Постановка проблеми та її актуальність. Навчання української 

літератури відповідно до Концепції «Нова українська школа» вимагає 
сучасних підходів та науково обґрунтованої стратегії. Одним із 
інноваційних напрямів в освітній політиці розвинених країн світу є STEM-
освіта, яка підсилює акцент на здобутті ключових компетентностей. 
Природничо-науковий компонент в чинній навчальній програмі «Українська 
література» представлений «математичною» та «компетентністю в 
природничих науках і технологіях» [7]. В Україні STEAM-освіта 
реалізується в ЗЗСО, щодо навчання української літератури є практика її 
відокремленого вивчення  від природничих дисциплін. Це обмежує учнів у 
розвитку творчого мислення, аналітичних навичок, здатності застосовувати 
отримані знання в реальних життєвих ситуаціях. У системі вивчення 
української літератури STEAM-освіта відкриває можливості для формування 
світогляду людини. Реалізація провідного принципу STEM-освіти – 
інтеграції, дозволяє оновити методологічні засади, зміст, обсягу навчального 
матеріалу, «технологізувати» процес навчання, формувати навички 
розв’язання складних практичних проблем, критичного мислення, 
організаційні та комунікативні здібності, вміння оцінювати проблеми та 
приймати рішення, готовність до свідомого вибору, фінансову грамотність, 
цілісний науковий світогляд, математичну та природничу грамотність. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методичні засади навчання 
за STEAM-підходами у шкільному навчанні обґрунтовано вченими: 
В. Андрієвською, С. Бабійчук, М. Левченко, Ю. Свідерським та ін.; у 
навчанні української літератури – С. Ганабою, С. Раєцькою, М. Григоренко 
та ін. [1; 2; 3; 4; 6], які підкреслюють, що STEM-освіта як 
міждисциплінарний підхід спрямований на розвиток пізнавальних навичок 
учнів, креативності, вміння розв’язувати проблеми. STEM-метод сприяє 
зацікавленню літературою, розвитку інтересів учнів у науках фізико-
математичного циклу; вдалим прикладом інтегрування STEM у гуманітарні 
дисципліни є метод проєктів. У статті використовували дослідження 
Н. Романишиної [5] про напрями взаємозвʼязку математики і літератури 
через інтеграцію цих предметних галузей, інтериорізацію змісту 
літературної і математичної діяльності школярів. Термін «STEM-освіта» 
виник в освіті США, тому для реалізації STEM-освіти в Україні спираємося 
на досвід і підходи зарубіжних дослідників: американський фахівець із 
інтеграції мистецтв і STEAM-освіти Ж. Якман, вважає, що «акронім 
STEAM» відображає співвіднесення різних тем в предметних сферах між 
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собою і реальним світом. С. Райлі обґрунтовує поняття «STEAM» як 
«комплексний освітній підхід до навчання», що використовує природничі 
науки, технології, інженерію, мистецтво і математику як «точки доступу» 
для керівництва запитами учнів на засадах діалогу та розвитку навичок 
критичного мислення. 

Формулювання мети та завдань статті: проаналізувати та 
систематизувати знання про STEAM-підхід в навчанні української 
літератури, визначити його вплив на формування STEAM-компетентностей 
учнів, включаючи аналіз, оцінку, розробку моделі навчання, орієнтованої на 
інтеграцію наукових знань в уроки української літератури. 

Виклад основного матеріалу з обґрунтуванням отриманих 
результатів. STEM-освіта - це «низка чи послідовність курсів або програм 
навчання, яка готує учнів до успішного працевлаштування, до освіти після 
школи або для того й іншого, вимагає різних і більш технічно складних 
навичок, зокрема із застосуванням математичних знань і наукових понять» 
[4]. Це напрям в освіті, при якому в навчальних програмах посилюється 
природничо-науковий компонент у поєднанні з технологіями. Технології 
використовують навіть у вивченні творчих, мистецьких дисциплін. З-поміж 
варіантів терміну для навчання літератури більш відповідний: STREAM = 
Science + Technology + Reading + Writing + Engineering + Arts + Mathematics 
(природничі науки, технологія, читання, письмо, інженерія, мистецтво, 
математика) [6].  STEAM використовує мистецтво, що дозволяє учням 
розвивати та використовувати технічні навички, природно вбудовані в 
гуманітарні предмети. Впровадження мистецтва в STEM дозволяє учням 
пов’язувати свою роботу в класі з проблемами реального життя, відкривати 
нові захоплення. Важливою рисою STEAM є міждисциплінарність, 
відображена в розробці навчальних планів, освітніх програм і організації 
навчального процесу [3, с. 74]. Міждисциплінарний підхід важливий через 
свою здатність вчити розглядати проблеми та завдання із багатьох різних 
ракурсів, використовуючи джерела різних наукових дисциплін та мистецтва, 
що веде до систематичних зусиль щодо інтеграції альтернативних поглядів у 
єдину або цілісну рамку аналізу [2, с. 62]. 

Із сучасним станом викладання української літератури в школі 
пов'язано чимало труднощів. З одного боку, дистанційне навчання, 
використання сучасних технологій надають доступ до якісних навчальних 
матеріалів, підвищення рівня інтерактивності уроків. З іншого боку, 
дистанційне навчання має недоліки: втрата можливості особистого 
спілкування, дискусії у класі. Складність для учнів становить аналіз 
літературних творів.  

Чинна програма з української літератури дає можливості для 
впровадження елементів STEAM-освіти на уроках. Один із ключових 
аспектів STEAM-підходів в українській літературі – проєктна діяльність, яка 
базується на виборі чи створенні проєктів, пов’язаних із художніми 
творами. Застосування методу STEAM-проєкту передбачає інтеграцію 



різних предметів. Українська література вивчається разом із предметами, 
такими як історія, соціологія, мовознавство, математика тощо. Наприклад, 
проєкт «Технології виготовлення козацької шаблі» допоможе учням 5 класу 
засвоїти STEAM-компоненти науки та інженерії, досліджуючи матеріали та 
технологію виробництва козацьких шабель, а також проєктуючи новий тип 
козацької шаблі з використанням передових інженерних рішень, розвине 
їхні здібності у науці та технології (за повістю З. Мензатюк «Таємниця 
козацької шаблі»). Математично-літературний проєкт «Бухгалтерія 
Герасима Калитки» у 8 класі сприятиме розвитку математичних навичок 
учнів під час вивчення драми І. Карпенка-Карого «Сто тисяч». Він 
допоможе учням краще зрозуміти фінансові аспекти твору та навчить 
використовувати математичні розрахунки для аналізу фінансових операцій. 
Проєкт «Віртуальна реконструкція хати Івана» (за новелою В. Стефаника 
«Камінний хрест») підвищить інтерес до літератури та сприятиме розвитку 
технологічних навичок учнів, включаючи роботу з віртуальною реальністю 
та технологіями інтерактивної презентації. Особливою формою STEAM-
навчання є інтегровані уроки, спрямовані на встановлення міжпредметних 
зв’язків, формуючи в учнів цілісного, системного світогляду.  

Висновки. Освітній процес з використанням STEAM – нова система 
освіти, коли знання переходять у вміння та навички, особистісне зростання, 
перспективу успішного життя, що відрізняє STEAM навчання як 
інноваційне від традиційного. 

Перспективи подальших досліджень передбачають співпрацю 
науковців ЗВО та освітян загальноосвітніх, позашкільних навчальних 
закладів із метою впровадження найкращих зарубіжних практик у STEAM-
навчання різних предметів, зокрема рідної літератури в Україні.  
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